T-79.148 Kevit 2002
Tietojenkésittelyteorian perusteet

Harjoitus 3, 12.-14.2.

Tehtavit

Kotitehtavit:

1. Laadi dérellinen automaatti (tilakone), joka kuvaa yksinkertaisen TV:n toimin-
taa. TV:n virtakytkimell4 on kaksi mahdollista asentoa (on/off), kanavanvalitsi-
mella kolme (1/2/3) ja d4nenvoimakkuuden saatimelld kaksi (hi/lo). Automaa-
tilla ei tarvitse olla erityisid lopputiloja.

2. Laadi dérelliset automaatit (tilakoneet) seuraavien kielten tunnistamiseen:

(a) {w € {a,b}* | w siséltds osajonon ab};
(b) {w € {a,b}* | w sisdltdd osajonon aba};
(
(d

(e) {w € {a,b}* | w sisdltdi parillisen médrin merkkis a}.

)
)
c) {w € {a,b}* | wn viimeinen merkki on a};
) {w € {a,b}* | wn toiseksi viimeinen merkki on a};
)

3. Laadi dérellinen automaatti (tilakone), joka hyviksyy tdsmélleen sellaiset bindariaakkoston
merkkijonot, joissa on parillinen méérd seki nollia ettd ykkosid (esim. 0011 ja
1010, mutta ei 001).

Demonstraatiotehtiavit:

4. Formuloi luennolla (monisteen s. 15) esitetty yksinkertainen kahviautomaatti
tasmaéllisesti dérellisen automaatin tarkan mééritelmén (mééritelmé 2.1) mukai-
seksi. Mikd on automaatin tunnistama kieli?

5. Laadi aarelliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {a™b™ | m =n mod 3};
(b) {w € {a,b}* | w sisdltdd yhtd monta a:ta ja b:td, modulo 3}.

(Merkintd “m = n mod 3” tarkoittaa, ettd luvut m ja n antavat kolmella jaet-
taessa saman jakojddnnoksen.)

6. Laadi dérellinen automaatti, joka tunnistaa yhteen- ja vihennyslaskumerkein toi-
sistaan erotettujen kokonaislukujen jonoja (esim. 11420-9, -5+8). Toteuta auto-
maattisi tietokoneohjelmana, joka myo6s laskee lukujonon arvon.



